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“Complecsul."
Puţini dintre cetitorii de gazete 

de astăzi vor mai şti, că cuvântul pus 
în fruntea articolului de faţă făcea în- 
tr’o vreme mult haz şi era folosit ca 
vorbă de batjocură la adresa unui Român 
de frunte, care prin fapte a dovedit mai 
târziu, că era cel mai bun Român, 
fiind-că îngrijirea sa era îndreptată mai 
mult asupra viitoriului de cât asupra 
presentului în care el se afla.

Bărbatul acesta, fruntaş al Româ
nilor, adorat astăzi ca înţelept şi pre
văzător membru al naţiunii nóstre, şi 
ca cel mai mare mecenat dintré toţi 
pe câţi i-a avut până acuma naţiunea 
română, era Emanuil Gozsdu.

El a folosit cuvéntul complecs în 
dieta ungară de la 1865, ca cea mai 
potrivită espresiune, mai bine zis, ca 
esplicare a noţiunei astăzi atât de greu 
de definit: “naţiune ungară", afirmând 
íntré aprobări generale, că naţiunea 
ungară o formézá complecsul tuturor 
naţionalităţilor din patria acésta co
mună, ear’ nu numai naţionalitatea 
magiară, — cum cred politicianii de 
astăzi ai compatrioţilor noştri magiari, 
orbiţi de patima şovinismului unguresc. 
Şi cuvântul a rămas multă vreme în 
us, pentru-că era bine ales şi bine în
trebuinţat.

Alte vremuri erau însă atunci şi 
alţi ómeni aveau scaun şi vot în sfatul 
ţerii, ómeni cari ascultau cu indulgenţă 
părerile şi dorinţele representănţilor na
ţionalităţilor nemagiare, fără a’t con
sidera şi timbra de agitatori ori de tră
dători de patrie, epitete la cari omul 
póte sé ajungă astăzi fórte uşor, ac
centuând numai pur şi simplu, că nu 
aparţine naţiunii magiare, luată în sens 
genetic, ci naţionalităţii cutare ori cu
tare.

Confusiunea de idei în creerii ce
lor mai mulţi dintré politicianii de 
astăzi ai compatrioţilor noştri magiari 
vine adecă tocmai de acolo, că ei nu 
ştiu sé facă deosebire íntré complecs şi 
părţile cari îl compun, íntré naţiunea

politică ungară, la care aparţ’n în pa
tria nóstrá tóté naţionalităţile, tóté po- 
pórele, toţi cetăţenii, de ori-ce limbă 
sé fie, şi íntré naţiunea genetică ma 
giară, care ar trebui sé fie pusă pe 
tréptá egală cu naţiunea genetică ro
mână, slovacă, sasă, serba ori ruteană, 
din patria comună.

Natural, că o discuţie parlamen
tară, seridsă şi rodnică, astăzi n’ar mai 
puté fi purtată în dieta ţerii nóstre pe 
tema acésta, pentru-că multe din ele
mentele cari compun astăzi dieta sunt 
impaciente din cale afară, sunt neac- 
cesibile pentru vederi contrare vederilor 
lor, şi sunt pornite pe calea de a-şi 
impuue chiar cu puterea convingerile 
politice şi acelora, cari nu vreau şi nu 
pot sé le accepteze.

Asupra omului care a vcijut şi 
alte vânturi venite şi trecute preste 
patria acésta, impresiunea e aceea, că 
în politica magiară s'a luat de nou fi
rul politicei purtate înainte de 1848, 
când tot aşa ca şi astăzi, lozinca era 
aceea, că toţi cetăţenii patriei acesteia 
Irebue prefăcuţi în Magiari, în senti
mente şi în limbă, amösurat cântecului 
poetului magiar, că tot omul sé fie om 
si Ungur. (Minden ember legyen em
ber és magyar).

Ómenii trec ínsé şi acum, ca şi 
atunci, cu vederea, că esistâ o lege 
morală, care dispune, că omul care 
íntr’adevér vrea sé fie om, care sé se 
respecte întâiu pe sine, să-şi respecte 
originea, părinţii, strămoşii. Nimeni nu 
póte, prin urmare, sé trécá la alt neam 
de cât numai denegâodu-şi oiiginea, 
trecutul şi părinţii. Ear’ un astfel de 
om, ce om póte sé fie? Bun ungur, 
dar’ om, în sensul ideal al cuvântului, 
la nici un cas!

Că politica actuală a Magiarilor 
faţă de naţionalităţile nemagiare din 
patrie nu e bună şi nu va duce la 
bun sfîrşit, se ştie şi în cercuri mai 
mici politice magiare; dar' cuvântul e 
de aşa, că cercurile acestea nu se pot 
opune cercurilor mari, de părere con
trară. Dar’ apoi şl aceea e adevérat, că 
acestea din urmă au crescut mar-i şi

au devenit puternice numai în urma 
faptului, că noi li-am cedat terenul, 
care ni-se părea că pentru noi e prea 
îngust. Azi am fi bucuroşi ínsé dacă 
l’am avâ!

O vorbă ínsé ca o sută. Aşa cum 
se înţelegeau mai nainte în dieta ţerii 
representanţii diferitelor naţionalităţi din 
patrie, respectându-şi reciproc părerile 
şi convingerile politice, nu s’ar puté 
înţelege óre şi astăzi? — Ba da, şi 
încă numai cu puţină bunăvoinţă, ma
nifestată din ambele părţi. Pentru o con
lucrare împreună a tuturor elemente
lor bune, recrutate din sinul complecsu- 
iui, compus din diferitele naţionalităţi 
ale ţerii nóstre, e o necesitate artjétóre 
pentru binele public.

Sé ne gândim deci la acesta ne
cesitate, şi sé căutăm punctele de în
ţelegere, pe cari, cum am spus, cu pu
ţină bunăvoinţă, uşor le putem afla.

Aniversarea victoriei de la 
Rahova.

In şirul faptelor de vitejie săvârşite de 
armata română pe câmpurile Bulgariei !a 
1877 — 1878 ocupă loc de frunte cucerirea 
cetăţii Rahova, al cărei jubileu de 25 ani a 
fest serbat în România zilele trecute.

Ia 20 Novembre 1877 Rahova era în 
posesia oştirilor aliate ruso-româue, ceea ce 
comandantul suprem M. Sa regele Carol 
(pe atunci numai principe) în 21 Novembre 
a raportat Mare-ducelui Nicolae prin urmă- 
tórea telegramă:

“Sunt fericit că pot se-ţi anunţ căderea 
Rahovei. Atacul a fost dat Luni (7/19) ; po- 
siţiunile nu au putut fi luate până sóra; cu 
tóté acestea Turcii au părăsit oraşul şi au 
fost urmăriţi de cavalerie şi un batalion de 
infanterie. A doua zi de diminâţă generalul 
Lupu, cu 500 dorobanţi, a trecut Dunărea 
pe pontóne şi a ocupat Rahova, unde în mo
mentul de faţă se găsesc tóté detaşamentele. 
Perderile nÓ3tre cunoscute până acum, sunt 
doi maiori şi doi locotenenţi ucişi, un loco- 
tenent-coionel şi trei oficeri inferiori răniţi, 
76 soldaţi ucişi şi 139 răniţi.

Eri bateriile nöätra de la Calafat au 
scufundat un monitor.

Sper că mâne să-ţi pot da desluşiri mai 
detaiate”.

Faptele măreţe petrecute în 7— 13 
(19—25) Novembre înainte de asta cu un 
pâtrariu de veac în jurul Rahovei, se reo- 
glindéza dm urmatórele:

In 9 Novembre, după ce însoţit de 
generalul Cérnát inspectéza o parte din di- 
visiunea a IlI-a  română, principele Carol se 
índrépta spre luneta Tudor. Pe drum se lasă 
ínsé o câţă aşa de dósa, în cât nu se putea 
distinge nici la paşi doi înainte. Cu multă 
greutate ajunge la lunetă, de unde vorbeşte 
prin telegraful de campanie cu Brătianu, care 
se afla la Beehet, în privinţa luării Rahovei. 
El află că regimentul I. de dorobanţi a tăiat 
retragerea inimicului la Ogost. Doi oficeri 
superiori, majorii lene şi Giurescu, au fost 
ucişi, un altul rănit, 5 oficeri şi 200 ómeni 
morţi sau răniţi.

In 10 Novembre Domnitoriul se duce 
la Imperat pentru a-i da informaţiuni asupra 
luptelor de la Rahova. In acelaşi timp îl 
rógá sé priméscá medalia románésca de vi
tejie. împăratul este fórte mulţămit. Pe la 
acuiazi, Domnitoriul trece la Bogot, unde era 
aşteptat cu nerăbdare de toţi spre a-1 feli
cita. Mare-ducele Nicolae şi generalul Nepo- 
koicineki sunt de părere chiar, că succesul 
de la Rakova va avé o influinţă favorabilă 
asupra mersului operaţiunilor ulterióre ale 
résboiului, care până în Februarie va fi ter
minat. După o consfătuire cu Mare-ducele 
Domnitoriul hotăreşte, ca trupele române 
aflate de-alungul Dunărei se opereze spre 
Lom-Palanca şi Vidin, ear’ înapoi la Rahova 
sé lase numai o mică garnisóná. Mare-ducele 
comunică Domnitoriului cu multă emoţiune 
că doué escadróne de dragoni ai gardei au 
fost aprópe distruse la sud de Wratza. De
taliile lipsesc încă. Diminâţa Domnitoriul stă 
în Tuceniţa, unde iucréza împreună cu Tod- 
leben la instrucţiunile după cari trupele din 
diferite sectoare erau datóre a-şi da, in cas de 
alarmă, ajutoriu reciproc.

In semn de mulţumită pentru învingere 
s’a ţinut în 10 Nov. serviciu divin pe pla
toul de lângă dîvîsia a Il-a română, după 
terminarea căruia principele adreséza trupe
lor urmatórele cuvinte :
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Momente din viéta bisericéscá a Românilor1
ortodocşi din Transilvania. 1780—1787.

(Urmare).

Nr. 172. Nr. 23.
După puterea milostivului Intimatului a I. C. Guber. 

dela 17. Martie, Nro 779. poruncitoriu ca toţi preoţii sö facă 
protocóle, şi cerând slăvitele magistraturi, sé le dea înainte, 
cu tot înadinsul poruncim tuturor preoţilor din protopopiatul 
vostru, sé porunceşti, ca protocóle toţi preoţii din protopo
piatul vostru sé facă, după cum s’au fost poruncit de înăl. c. 
guber. la 6 April 1780 la 7 Martie, 1782. Nr. 1472. şi la 7 Octom. 
1783, Nro 7633. şi prin biv. vicareşul loan Popoviciu, proto
popul Hondolului vi s’au înştiinţat, şi tóté poruncile, care 
vi s'au dat dela noi prin voi sé se scrie, şi cerând slăv. 
magistraturi sau tablele circuluşurilor sé se dea înainte.

Nr. 173. Nr. 24.

Pentru că v’am poruncit, ca la adunarea cea hotărîtă 
a protopopilor şi a viceprotopopilor sé fiţi la 27. April la 
Sibiiu, care trebue negreşit a se împlini, pentru aceea după 
porunca înăl. C. guber. ca dela vicispanul circuluşului sé cei

şi sé iai pasuş pentru slobodă şi neîmpedecată venirea 
vostră la Sibiiu.

1785. Gedeon Nichitici
episcopul neunit al Ardealului.

Nr. 461.
înăl. crăiescul guber. prin intimatul seu dela 12. Sep

tem. anul e. Nr. 8853. mi-au arétat, cumcă s’au înţeles dintr’o 
scrisore General Comandă la 1. Septem, a. c. la I. C. T. 
trimisă, că preoţii neuniţi n’au obicinuit matricule a ţinâ, 
adecă protocóle, în cari ar însemna pe cei botezaţi copii, 
pe cununaţi, pe cei morţi, care lucru fără plăcere au auqfit 
în. G. Guber. pentru că prin obicinuire ca acésta şi lenevire 
cercetarea stării şi mulţimii ómenilor, care trebue sé se ştie 
după preainălţata poruncă, se întârejiază, drept acésta mi-au 
dat mare priveghiere pentru împlinirea şi aşedarea matri- 
culelor, adecă a protocólelor, despre cărora bună curgerea 
şi îndreptare şi relaţie va aştepta dela noi în. C. G. aşadară 
spre împlinirea lipsei aceştia cu puterea intimatului acestuia 
a în. c. guber. îţi poruncesc, ca tuturor preoţilor din proto
popiatul vostru, arétándu-le neplăcerea acésta a în. c. g. şi 
înţelegendu-o, şi singur sé le spui şi bine cu adevérat aré- 
tarea sö le îndreptezi, ca tot. însuşi sé facă matriculă adecă 
protocol, şi în el toţi copiii, câţi vor boteza peste an cu 
însemnarea numelui a tătâni-so şi Mănisa şi a Naşului şi 
a preotului apoi a zilii şi a anului botezării copilului, şi 
toţi care se vor cununa cu numele naşului şi zilei şi anului 
cununiei aşişderea.

Acéstá rénduiéla s’au dat dela I. varm. precum se puie 
în protocolum comisiile.
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1785 Nr. 25.
14 19 3 Copia I. c. guber. eşit în Sibiiu

Iunie Apr. Iunie 19. Aprilie trimis la Vlădica.
Nr. 2767.

Pentru că înăl. crăe. guber. 
prin milostivul seu intimat dela 
19. April a. c. Mr. 2767. bine au 
voit întru asemănarea preamilos- 
tivei împărăteştii rânduiele sau 
ordinaţii au poruncit, ea locurile 
unde se află fundaţii în bani sau 
în moşie per spital, ca să se gri- 
jască copiii cei lăpădaţi, betegi, 
ologi să arăţi după adăogatul aici 
fo rm u la r  a lua, şi în scria unde 
se află în protopopiatul vostru cu 
însemnarea fondatorilor, funda- 
ţielor veniturilor şi cheltuialelor, 
care se fac spre ţinerea spitalu- 
rilor şi numitelor fundaţie, şi la 
noi a trimite.

Gedeon Nichitici.
(Ya urma.)
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‘ Vitejia aimatei nóstre a avut o nouă 
isbândă de mare importanţă. Luarea Rahovei 
va fi înscrisă cu litere neşterse în analele 
nóstre, alături de luarea redutei Griviţa. Dee 
Dumm zeu, ca încă şi prin alte fapte stră
lucite bravura oştenilor români să rămână 
dea-porurea neuitată. Aţi vărsat şi sunteţi 
încă gata a vărsa sângele vostru pentru in
dependenţa scumpei nóstre ţeri. Spre amin
tirea împlinirii sfintei vóstre datorinţe voiu 
institui o medalie pe care va fi scris : ‘ Apă
rătorii independenţei României”.

Să unim acum puternic vocea nóstra 
în faţa vrăjmaşilor noştri seculari, şi sub bu
buitul tunurilor să strigăm: “Trăiască Româ
nia de sine státatóre !”

Colonelului Creţeanu, comandantul ca
valeriei de la Rahova, pr ncipele a adresat 
urmátórea scrisóre:

“Scumpul Meu colonel Creţeanu,
Regimentele Mele de roşiori, întrunite 

în br'gadă sub comandamentul dtale, s’au 
deosebit în felul cel mai onorabil ín tóté 
atacurile la cari au luat parte de la începutul 
acestui răsboiu, şi prin disciplină, valóre şi 
chipul inteligent ei devotat cu care şi-au îm
plinit datorinţa, ele au câştigat stima aliaţi
lor noştri şi domnésca Mea mulţămire. Vitejia 
ce ele au desfăşurat şi serviciile ce au tăcut 
cu ocasiunea luării Rahovei au adăugat şl 
mai mult la aeésta stimă şi multăuvre. Te 
însărcinez deci a mulţămi brigádéi da roşiori 
în numele terii şi in numele Meu şi a-i anunţa 
că drept răsplată a bravúréi şi a devotamen
tului ei M. S. împăratul Rusiei a destinat 
14 cruci de ‘ Sfântul George” spre a se îm
părţi gradelor inferióre, câte 2 de escadron, 
şi Eu din parte-Mi confer 56 medalii pentru 
virtute militară, spre a se distribui acestor 
grade câte 8 de escadron. Aştept raportul 
Dtale pentru răsplătirile ce au meritat gra
dele ofiţereşti în zilele de 7, 8 şi 9 Novembre.

Ear’ în ceea-ce priveşte pentru energia 
şi meritul cu care ai condus trupa a cărei 
comandă ţi-am încredinţat, îmi fac o plăcere 
a-ţi acorda dreptul de a purta domnésca Mea 
cifră cu eghiletele statului Meu major, ca o 
distincţiune pentru brigada ce comanzi şi o 
dovadă pentru Dta personal a înaltei Mele 
muljămiri. Dumnezeu să crésca şi să înmul- 
ţ0scă isbănijile óstei româneşti”.

Tot atunci căpitanului Merişescu, co
mandant al batalionului 1 din regimentul 1 
de dorobanţi a adresat urmatórea scrisóre:

* Căpitane,
Batalionul I-iu din regimentul 1 de do

robanţi a’a purtat cu cea mai mare vitejie 
înaintea Rahovei.- După ce bravul său co
mandant, maiorul Mateeseu fu rănit, d-ta ai 
condus aeésta trupă, care a desfăşurat la 
apărarea podului de la Hérlek un nespus 
eroism. Te însărcinez a mulţămi voinicilor 
dorobanţ în numele ţerii si în numele Meu, 
a distribui din partea M. S. împăratului 
Rusiei 8 cruci de “Sântul George”, câte 2 
de fie-care companie, şi 24 medalii de “Vir
tute militară”, câte 6 de fie-care companie. 
Ear’ spre a răsplăti bravura şi inteliginţa 
ostáséscá ce ai dovedit personal, te numesc 
maior şi-ţi confer medalia de aur pentru vir
tute militară.”

Doi6să scrisóre de mulţămită şi condo- 
lenţă a adresat soţiei maiorului Eni, de cu
prinsul următoriu:

uD6mnă,
Soţul d-tale, bravul major Eni, a murit 

mórte de erou în strălucita luptă dinaintea 
Rahovei. Patria a perdut într’însul un nobil 
fiu, arma şi Eu un oficer viteaz şi distins. 
Ori-cât de mare este d. rerea d-tale, ea va 
fi alinată de mângăerea că numele iubitului 
d-tale soţ va rémáné neuitat şi că ţara, ca 
şi Mine, îşi aduce pururea aminte de acest 
devotat ostaş. Cei ce a lăsat în urma lui vor 
deveni familia de adopţiune a naţiei româ
neşti. Primeşte, dómná, împreună cu via Mea 
condolenţâ, asigurarea distinsei Mele consi- 
deraţiuni.”

La telegrama de felicitare a consiliului 
de miniştri a răspuns cu urmátórea tele
gramă :

Domnului President al Consiliului de Mi
niştri, Bucureşti.

Mulţămesc din inimă consiliului de mi
niştri pentru felicitările ce Mi trimite.

Mă simt mândru a Mă afla în fruntea 
vitezei oşti româneşti, care a încununat cu

lauri steagurile sale, a împrospătat gloria 
străbună şi a înscris numele Rahovei din 
nou în paginile istoriei. Carol.

In memoria împărătesei 
Elisaveta.

Cum am dat ştire în numărul de Joi 
(20 Novembre d.) al ziariului nostru, Mercuri 
(19 Nov.) după terminarea serviciului divin 
celebrat de Inaltpreasânţia Sa metropolitul 
pentru odihna sufletului răposatei împerătese 
şi regine Elisaveia, atât la semioariu cât şi 
la şc0la civilă de fete a “ Asociaţiunii” în- 
trunindu-se elevii, resp. elevele, în sala fes
tivă, li-s’au ţinut discursuri comemorative 
asupra împărătesei. In cels urmatóre publi
căm discursul ţinut la şc01a de fete, care e 
urmâîoriul:

Rînd pe rînd tree pe dinaintea suflete
lor nóstre figurile măreţe şi strălucite ale tre
cutului. Fapte mari şi neperitóre virtuţi sunt 
legate de numele lor, şi robiţi de măreţia lor, 
noi urmaşii trebue să le păstrăm numele în 
scumpa pomenire, tr>but de pietate şi recu
noştinţă să le aducem pentru câte ni-au fă
cut nouă. Căci pentru ce alta ni-am fi în
trunit astăzi aci? Pentru ee pătrunde astăzi 
pe tóta lumea un sentiment puternic, care o 
face să stee un moment pe loc, cuprinsă de 
profundă jale? — Pentru-eă figura unei 
ideale femei, a reginei E isabeta se desfăşură 
din câţa timpurilor şi se presintă în deplina 
ei lumină cerâscă înaintea ochilor sufleteşti 
ai tuturor naţiunilor recunoscétóre din patrie.

Suspinând trebue să plecăm şi noi ca
pul, iubite eleve, înaintea memoriei acestei 
regine neîntrecute. Ceremoniile funebre, ce 
se săvârşesc astăzi în lungul şi largul ţerii 
pretutmdenea, grăitore dovecŢ ne sunt, că o 
protectóra, o mamă binefácétóre a perdut 
ţara pentru totdéuna, care iubindu-ne atât 
de mult, ne-a înzestrat din prisosinţă cu 
bunătăţi şi necontenit ne-a ocrotit în tot 
cursul vieţii sale. Gloriósa i-a fjst viâţa, căci 
a trăit pentru idealurile isvorite din iubirea 
de lege, patrie şi popórele sale, scump i-a 
fost numele, căci cu virtuţi şi-l’a împodobit.

Departe de patria nóstra, în Bavai'ia, 
la a. 1837 s’a născut cea mai mândră odraslă 
a dinastiei princiare, Elisaveta Ama ia. In ziua 
naşterii Mântuitoriului a văcjut lumina zilei şi 
par’că în tocmai ca şi făeătoriului său, prove- 
dinţa i-a desemnat deja din légán cursul vieţii: 
se aibă chiâmare sfâută întră ómeni, viâţă 
8buciumată şi mórte de martiră. Cu 17 ani 
devine ímpéráiésa Austro-Ungariei. Şi era 
atâta farmec în fiinţa aeésta veselă, vióie, o 
inimă şi o simţire din alte lumi aduse cu 
sine tinera princesă. Din tóté lucrurile ma
nilor sale luceşte chipul ei de vrajă, o stră
lucire de sérbátóre, o veselie necurmată se 
desfăşură pretutindeni, unde ea se arată. Dar’ 
numărate îi sunt z iele de fericire. O izoutul 
politic al Austriei devine tot mai întunecat, 
timpuri de restrişte uimóza şi íutrégá mo
narchia se sgudue din temelii. Şi atunci, 
când după potohrea rescólelor popóre întregi 
sunt strivite la păment şi mulţi condamnaţi 
la picire, atunci glasul ei puternic se în- 
dréptá la Dzeu şi monarch, esopeiând graţie 
şi milă pentru aceia, asupra cărora tocmai 
se pronunţa sentinţa de mórte.

Privirea şi-o pórta şi preste plaiurile 
locude de Români, lipsiţi de păment şi mo
şie şi ţinuţi în cea mai uégrá robie, inima 
ei geme împreună cu inima acestui popor 
îubiâneit în pulbere, şi dimpreună cu mări
tul ei soţ îl chiamă la o viâţă nouă, la un 
viitor plin de mărire şi fericire.

Dar' ce să lungesc vorba? Cereaţ-o 
în tóté acţiunile vieţii şi o veţi găsi mare 
şi neîntreculâ în iubirea sa, veţi găsi o re- 
signaţiune şi bunătate nemărgintă în toţi 
paşii vieţii sale. Pe unde numai a umblat, 
dar’ şi binecuvântare a adus cu sine. Ea rupe 
lanţurile servitutii, înblâncjeşte tóté patimile, 
vindecă lipse şi neajunsuri şi face pe mulţi 
părtaşi de bunătatea mi mei sale. “Cărare ne- 
rătăcită i-a fost viéfa, ear’ faptele sale co- 
róná neveştejită”.

Dzeu íusé în sfaturile sale necuprinse 
a voit, ca pentru tóta aeâstă bunătate ea să 
aibă răsplată pe pământ: nefericire şi sufe
rit ţă jpucenicâscă. Un mărgăritar după altul 
se desface dip diadema impérátéica a Habă- 
burgilor, loviturile crj|aeene ple sorţii urmâzâ

grabnic una după alta în împărăţia austriacă 
şi în familia ímpératuíui-rege. Cea mai 
mare şi iubită fetiţă, Sofia, móré în fra
geda etate, fratele împăratului, Maximilian, 
flamura şi mândria dinastiei, este împuşcat 
ca un debnqpent de poporul acela, pe care 
voia să’l fericéscá; sora reginei, marea bine- 
tacétóre a săracilor, tocmai când partea cea 
mai buDă a fiinţei sale şi-o ţerttia pentru 
lipsiţii şi săracii Parisului, atunci e cuprinsă 
de flăcări şi prefăcută în scrum şi cenuşă. 
Şi urmâză înainte fără număr loviturile sorţii 
asupra casei domnitóre. Numai o mângâiere 
le mai remise auguştilor monarchi, una sin
gură; simţi au că dacă ar perde o şi pe asta 
nimic nu li-ar mai rémáné în lume. Şi Dzeu 
nu li-a lăsat nici acéstá mângâiere. Unicul fe
cior, mândria casei domnitóre şi speranţa popó- 
relor din ţară, moştenitoriul Rudolf, e atins în 
cea mai frumósa etate de lovitura mortală.

Ne putem închipui sfăşietdrea durere a 
reginei-mamă! Corpul ei frumos se íncovóie 
sub povara durerii şi o c0ţă íntuneeósa se 
aşterne peste sufletul ei luminat. Ue-şl însă 
cu inima zdruncinată, ea se înalţă preste 
durerea sa, căci afară de mamă nu uită că 
are şi datorinţi de soţie, şi cu mâna-i blândă 
şterge sudorile de sânge şi lacrimile din faţa 
bătrânului seu soţ, formând balsam vindecă
tor pe rana-i sângerândă. Şi apoi numai se 
retrage de la sgomotul lumei mari. Acolo unde 
umbrele palmierilor şi molifţilor se preling 
pe luciul mării, unde natura e vrăjită şi în 
reveriile ei se reoglindeşte chipul măreţiei, 
acolo se retrage în singurătate jalnica re
gină, numai din eâod în când se mui arată 
prin patria nóstrá, cu faţa îndurerată, cernită 
în doliu. Cea mai frumósa şi cea mai feri
cită regină din lume odiniórí, acum însă cu 
pecetea celei mai adânci mâhniri în faţă, — 
aşa era regina, o statuă vie a durerii şi su
ferinţei de mamă. Şi pentru acest chip de 
sfântă, încă nu se golise păharul durerilor. Pe 
pământul liber al Şviterei, îu Geneva, un demon 
în figură de om împlântă pumnalul ucigător 
în cea mai nobilă inimă femeéseá, — un 
pumnal murdar despóie tronul de cea mai 
frumósá podóbü a sa.

Iată, iubitelor eleve, viâţa de martiră a 
regretatei nóstre regine. Pătrunde-văţi şi vă 
in sp ira ţi din stră lucite le  ei fapte şi v irtu ţi.

Din şiroiul de sânge nevinovat, ce a 
stropit pământul la Geneva, să răsară şl pen
tru Dvóstré un ideal care să vă conducă 
în tóta. viâţa spiritul ei, care să planeze 
asupra Dvóstra. Astfel fiind, pentru Dvóstra 
regina Elisaveta n’a murit, în memoria şi 
rugăciunile Dvóstré ea va trăi totdéuna.

IţT'yeoi pomenirea Ei !
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Lupta contra m alariei.
(Urmare.)

Combaterea părăsiţilor malariei în om.
Pentru părăsit omul este acel óspe, care, 

neinfl.iinţat de anotimp, îi dă adăpost în în
treg cursul anului, pe când ţînţariul, cel puţin 
în climatul nostru, îl adăposteşte numai în 
anotimpul mai cald. Din punctul de vedere 
al biologiei părăsiţilor apare posibJ a nimici 
părăsiţii în om aşa, ca din partea aeésta să 
nu mai pótá ameninţa o molipsire.

Prima încercare cu suaees de a nimici 
malaria pe acéstá cale a lâeut-o Koch în 1899 
în Noua-Guineă, comuna Stefansort, o plan- 
tage de tabac cu 734 locuitori, şi în 1901 în 
insula Briont-Grande din partea sud-vestică 
a litoralului istrian. A treia încercare de sa- 
nare s’a tăcut în insula Cherso în vechiul 
oraş ep soopal Ossero şi în vecinătatea de la 
Puuta-Croae. Tot aici trebuie să amintim, că 
de la April 1900 s’a dispus, că fie care bol
nav al garnizónei din Pola, suspect a fi mo 
lipsit de malarie, să fie depărtat şi tratat în con
formitate cu resultatul cercetării sângelui. Re- 
sultatul acestei disposiţiuni este, că frecuenţa 
malaripi Ja garnizóna amintită a scăzut pe 
jumătate.

O încercare în stil mare, la care com
baterea părăsiţilor de sânge ocupă loeul prim, 
dur’ se íntrebuinfézá şi remedii mecanice de 
apărare contra înţepăturilor de ţînţari, a ini
ţiat guvernul italian în primăvara anului 1901, 
care încercare se continuă încă. Comisiunea 
pentru combaterea malariei se compune din 
15 medici, dintră cari 6—7 sunt ocupaţi eu 
numérósele cercetări ale sângelui, ear’ cei
lalţi îngrijesc de bolnavi.

Fără a întră în detailurile terapiei, să 
espunem totuşi starea actuală a acestei părţi 
a eestiunii malariei. Observaţiunile micros
copice asupra influinţei directe, ce chinina are 
asupra ţ arasiţilor, arată că aceştia în tóté 
stadiile lor de desvoltare, atât în interiorul 
g’obulilor sanguini cât şi afară de aceştia, 
imediat după împărţire se pot grav ataca 
şi face să dispară. In urmare e bine, ca chi
nina să se introducă cu 4—5 ore înainte de 
aşteptatul atac de friguri, deóre-ce atacul cade 
pe acelaşi timp cu îmulţirea părăsiţilor. Prin
cipiu conducător să fie, ca introducând chi
nina în organism prin canalul digestiv, la zi 
doza pentru ómeni mari şi copii mai în vîr- 
stă să nu fia mai mică de 1 gram, şi pentru 
copii mici sub 0T gram. Chinina să se iee 
în stare tréza, la nici un tas cu stomacul plin. 
Cbstire de chinină se pot aplica în cas de lipsă. 
ChinÎDa dată în doze mici împărţită, nu are 
resultat. In primele trei-patru zile se recomandă 
a se da chinina în două doza la intervale de 
4—5 ore, după aceea până la trecerea unei 
săptămâni să se dee de-odată íntréga doza 
unei zile. Când resultatul nu se arată, se póte 
recurge Ia aplicaţia subcutană a soluţiei de 
cbmină.

Lui Koch îi revine meritul a fi dovedit 
necesitatea unui tratament ulterior îndelungat. 
Esperienţe bogate l’au făcut să recomande 
pentru frigurile terţiane benigne un tratament 
ulterior de circa două luni, pentru frigurile 
tropice şi cele cuarlane un tratament ulterior 
de trei luni, la cele dintâiu să se iee un 
gram de chinină tot a zecea şi a unsprezecea 
zi, la cele din urmă să se iee un gram de 
chinină trei zile după olaltă şi apoi să se facă 
o pausă de patru zile. (Va urma.)

NOUTĂŢI
Osândit şi deţinut. Eri s’a ter

minat la curtea cu juraţi din Cluj pro
cesul intentat dl ui Teodor V. Păcăţian 
pentru volumul prim din “Cartea de 
aur”. Pertractarea s’a început Luni di- 
miuâţa şi a durat până la 5 ore după 
am iazi. Atunci a fost întreruptă şi amâ
nată pe ziua urmátóre (M arţi), când 
apoi, pe la amiazi, s’a terminat. Dl 
Păcăţian a fost osândit la 8 luni în- 
chisóre de stat, 400 coróne amendă şi 
la suportarea speselor de proces în suma 
de 1587 corone. Tot-odată tribunalul 
a dispus, ca dl Păcăţian si fie imediat 
arestat, ceea-ce s’a şi împlinit îndată. 

*
Colectă pentru catedrală — în die- 

Cesa Aradului. Iu şedinţa plenară de Joi 
(20 Novembre n.) consistoriul aradan în fi
rul înaltelor litere ale lualtpreasânţiei Sale 
metropolitului nostru, date sub Nr. 8402 P., 
a hotărît să dispună în dieeesă colectă pentru 
zidirea catedralei metropolitane.

In aceeaşi şedinţă, întru esecutarea con
clusului luat îu sinodul epareh al estraordinar 
de la 2 Novembre n. cu privire la îndepli
nirea scaunului episcopesc, a hotărît să co
munice acel conclus Inaltpreasânţiei Sale me
tropolitului eu rugarea, ca Inaltpreasânţia Sa 
să 8tăruâscă la locurile mai înalte pentru-oa 
scaunul episoopeso să fie îndeplinit cât mai 
curând.

#
Post de medic în Geógiu. De la

fişpanu! comitatului Hunedóra e publicat con
curs la postul de medie cercuai în Geógiu 
(Algyógy), dotat cu 720 (?) coróne salariu, 
600 oonme pauşal de călătorie şi taesele sta
tutare de la cercetarea bolnavilor. Terminul 
de concurs e până la 10 Decembre st. 
Cererile sunt a se trimite fişpanului Barasay 
Kálmán în Deva.

*
Târgul Arpaşului inferior, care era 

se fie ţinut în Octobre, se va ţinA în 14—16 
Decembre st. n,

Post de notariu. Cu termin până la 
12 Decembre st. n. e publicat concurs la 
postul de notariu-adjunct în Şipet (pretura 
Ciacovei, în Banat). Dotaţie : 800 coróne sa
lariu, 200 coróne relut de cuartir, 80 coróne 
pauşal pentru încăldit şi în (?as că aieşuj ya 
fi numit substitut de matriculant! onorariu 
de 60 coróne la an Cererile sunt a se trimite 
protopretorului Győry în Csákóvá. Alegerea 
va fi în l6 Deoembie.

*
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F u n d a ţiu n ea  Ylad. Sâmbătă 
nóptea a răposat în Sibiiu judele în 
pensiune JNicolae Vlad, originar din 
Bungard, care íntrégá averea şi-a tes- 
tat’o bisericei nóstre spre scopuri de 
binefacere. îndată după mórtea bunu
lui creştin Duminecă diminâţa unul 
dintré martorii testamentari ai răposa
tului a predat Inaltpreasânţiei Sale 
metropolit-ului nostru testamentul, con
form căruia răposatul lasă bisericei 
averea sa în valóié de 48,000 corone, 
cari să fie administrate sub titlul “Fun 
daţiunea Nicolae Vlad’' şi din venitele 
ei să se dee stipendii de câte 600 co- 
róne studenţilor de gimnasiu si de uni
versitate. Läsäuißntul constă din hârtii 
de valóre şi din o casă în Sibiiu. în
mormântarea mărinimosului fundator s’a 
făcut Luni (24 Nov. n.) în cimiteriul bi
sericei din suburbiul josefin, prin pro- 
topresbiterul I. Papiu.

Răposatul a avut un fiu, care de 
12 ani e dus prin Africa şi a cărui 
ubicaţiune nu i-se ştie.

*
f  Parochul Ilie Roşea. Mercuri (19

Novembre st. n.) a răposat unul dintre cei 
mai bătrâni preoţi din archidiecesă, Ilie Roşea 
din Tămaşa (protopresbiteratul Unguraşului), 
în etate de 84 ani şi 55 ani ai servirii ca 
paroch în acésta parochie. Răposatul a fost 
un model al onestităţii, atât ca preot cât şi 
în ce priveşte ţinuta şi conduita lui socială, 
apreţiată nu numai de credincioşii bisericei 
nóstre, ci şi de cei de alt neam şi de altă 
credinţă, cărei apreţieri favorabile s’a dat 
espresiune şi prin iaptu), că încă în anul 
trecut 1901, dm partea organelor administra
tive ale comitatului Cojocna, căruia aparţine 
comuna Tamaşa, s’a recomandat ministrului 
de culte pentru a se propune Maiestăţii Sale 
sé fie distins cu decoraţiunea “crucea de aur” 
pentru merite, o atenţiune şi distincţiune acé
sta, de care rar de tot se pot bucura preoţi 
de ai noştri. înmormântarea i-s’a iăeut Sâm
bătă (22 Novembre n.) cu solemnitatea cu
venită, prin protopresbiterul tractual Pavel 
Roşea, asistat de preoţii: Gr. Mureşan din 
Jirnborul-msre, I. Andreiu din Rachiş, G. 
Curca Uin Doi, G. Vlaicu din Pâuşa, V. 
Fărcaş din Cubleşul-român şi G. Puşcaş din 
Sântă-Măria. Cuvântarea funebrală, fórte bine 
compusă şi adecuată vieţii şi trecutului de
functului, o a rostit vrednicul paroch G. Mu- 
răşan din Jimborul-mare, ear’ obicinuitele 
iertăciuni le-a luat, cu apreţieri potrivite, 
parochul I. Andreiu din Rachiş

Semn eclatant al stimei şi iubirii de 
care s’a bucurat răposatul nu numai înaintea 
fiilor sei sufleteşti* ci în tot ţmutul, este, că 
la înmormântare au participat 600—700 per- 
sone, bărbaţi şi femei, mai mulţi onoraţiori, 
ba familia posesorului din loc Józsa Gyula 
a depus pe cosciugul defunctului şi o cunună 
frumósa. O impresiune fórte plăcută a făcut 
nu numai asupra preoţimii şi poporului, dar’ 
şi asupra străinilor presenţa Preacuvioşiei 
Sale protosincel şi director seminarial Dr. 
Eusebiu R. Roşea, nepot de frate al răposa- 
ţuljţi, care n’a pregetat a alerga din depăr
tarea mare ca sé dee unchiului seu bétrgn 
onorul ultim.

*
Douézeci meetinguri în tr’o zi. Du

minecă au fost în Budapesta patru meetin
guri de lucrători, ear’ în provinuie şâsespre- 
zece. Tóté douézeci au avut în program 
protest conţra urcării listei civile şi contin
gentului de recruţi.

*
A murit de ruşine. Sâmbătă după 

amiazi a réposat în Berlin, în urma unei 
apoplecsii de inimă, Alfred Frideric Krupp, 
proprietariul fonderiei de tunuri şi topitóreíor 
de oţel din Essen. Săptămânile trecute nu
mele lui Krupp ajunsese prin ziare în legă
tură cu unele lucruri urîte, pe cari le-ar fi 
comis în insula Capri (Italia), unde petrecea 
în vilegiatură, şi din causa acelora a fost 
espulsat. Ziariul socialist “Vorwärts” din 
Berlin a spus pe nume tóté acele lucruri, 
din care causa, a fost confiscat din partea 
poliţiei, ear’ Krupp i-a intentat proces de 
calumnie. Cele scrise însă de numitul ziariu 
au făcut asupra lui Krupp elect aşa de de- 
primâtoriu, în cât de la sosirea sa a casă la 
Berlin n’a mai ieşit de fel îutră óraeni, ear’ 
soţie-sa sub impresia acelor demascări a ne
bunit, şi a fost internată într’o casă de nebuni.
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mórte naturală, ci s'a sinucis, ear’ cei din 
jurul său prin vestirea că a murit de apo- 
plecsie voesc numai se mascheze sinuciderea. 
Cel puţin în Berlin se crede şi se colpor- 
téza, eă s’a împuşcat, de ruşine şi de des
p e r e .

Áiífed R. Krupp s’a nftscut în 1854. 
Averea colosală a moştenit’o de la tatăl seu, 
care din om sărec s’a ridicat la aşa înallă 
trépta socială. Alfred a desvoltat mai de
parte arta industrială a tatălui său, ridi- 
când’o la aşa perfecţiune, în cât împera- |

tul l’a numit consilieriu comercial intim. O 
ide a despre uriaşele dimensiuni ale fabricei 
sale ne dau urmatórele cifre: Singură fabrica 
din Essen are 1500 cuptóre de topit, 3000 
maşini, 111 baró-e puse în funcţiune cu aju- 
toriul vaporului, 263 cazane de vapor, per
manent încălzite, 42l maşini de vapor (unele 
dintré ele cu putere de 3500 cai), iepre3en- 
tând tóté la olaltă putere de 33.000 de cai. 
Fabrica consumă pe zi cam 3410 tonue de 
cărbuni, produce 3300 tonne de oţel, la care 
íntrebuiojéza 1800 tonne de es de fer (fer 
crud) din minele proprii. In fabrică lucréza 
13 956 ómeni, în mine şi în topi tó .'e 8345, 
de tot deci 22.301 iu rători, de bunăstarea 
cărora (locuinţă, şc0iă, tovărăşie de consum, 
pensiune, etc.) îngrijeşte direcţia fadricei.

«
Le merge reu evreilor în Romá

nia ! Luna trecută a răposat în laşi bancariul 
evreu 1. Dániel, după care rămăsese avere 
uriaşă. Luarea la inventariu a lăsământului 
a durat aprópe o lună de zile, terminâudu-se 
inventarisarea abia săptămâna trecută. Con
form inventariului averea face 13,561.000 de 
franci, consiând din 3,680.000 de franci în 
bani gata, 4,000 000 în efecte publice şi
5.860.000 în creanţe. Intréga acésta avere o 
moştenesc erezii ; în scopuri de binefacere 
nu a testat nimic bogătoiul.

%
De ce te temi, nu scapi, zice un 

proverb românesc. Se pare că romancierul 
Jókai încă se teme de ceva, când lasă se-i 
scape din gură cuvinte ca cele ce i-le atri- 
bue ziariul “Szeged és Vidéke” din Segédm. 
A nume, la banchetul dat în Cluj cu oca- 
siunea desvălirii statuei regelui Mateiu Cor
vinul, Jókai oeuoa loc !a masă între câţiva 
0»peţi din Segédin. In conversaţia cu aceştia 
venind vorba despre statua ce oraşul SegS- 
din a ridicat lui Kossuth, Jókai a lăudat Se- 
gădmul pentru-că lăsând la o parte ori-ce 
genă a dat capitalei esemplu de — patrio
tism. “Am înteţit destul pe corifeii noştri 
politici, să ridice în Budapesta statuă lui 
Kossuth!” — li-a zis Jókai, ia ce ei i-au 
reflectat: "Numai că asta nu se póte, din 
causa regelui!” ‘ Dar’ iacă vi-o spun eu — a 
răspuns Jókai, — că dacă nu vor ridica sta
tua până e în vi4(ă regele de acum, Kossuth 
nu va avé statuă în Budapesta până-i cucul!”

Aşa cet'm ín “Független Magyaror
szág" şi aşa o dăm.

*
Mulţămită publică. Din prilejul pe

trecerii arangiate de tinerimea română din 
Deva şi jur la 9 Novembre n., din inciden
tul sfinţirii bisericii gr. or. renovate, au mai 
incurs de la domnul George Pop de Baseştir 
20 coróne, cari adaugenJu-ae la suma de 
184 cor. 70 fii., a rămas pentru înfrumse- 
ţarea internă a bisericei un venit curat de 
204 cor. 70 fii.

Comitetul arangiator al petrecerii şi 
epitropia bisericii aduce şi pe acésta cale 
calduróse mulţumite mărinimosului donator.

Deva, la 22 Novembre 1902. — Dio- 
nisiu Ardelean, epitrop-casiariu.

n=
Un pătrar de milion despăgubire.

Pe la începutul lunii trecute vaporul “Et- 
tore” al societăţii Lloyd îu portul de la Con- 
stantinopol s’a ciocnit cu vaporul englez 
“Stella”, îndurând deteriorări considerabile. 
Ancheta esmisă pentru constatarea responsa
bilităţii a constatat că vina pentru ciocnire 
o are vaporul eDglez. In urma acestei con
statări o altă anchetă de esperţi a fost cbiă- 
mată să statoriascâ paguba îndurată de va
porul “Ettore” în urma ciocnirii. Pe basa 
constatărilor făcute de ancheta acésta, socie
tatea engleză proprietară a vaporului “Stella” 
trebue sé plátésoá acum societăţii “Lloyd”
250.000 de coróne despăgubire.

în tru n ire  agricolă în Nucet.
In conţelegere cu fruntaşii comunei Nucet 

subscrisul comitet central va ţină Duminecă 
(30 Novembre n. c.) în numita localitate o 
întrunire agricolă, la care pe lângă alte ces- 
tiuni de interes general economic va discuta 
şi afacerea întemeierii unei însoţiri de credit 
săteşti sistem “Raiffeisen”.

începutul la orele 11 a, m,
Ne luăm voie a invita ia acésta întru

nire pe toţi membrii si binevoitorii reuniu- 
nei nóstre,

Sibiiu, 22 Novembre n. 1902.
Comitetul central al “reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu”.
Dem. Comşa Vie. Tordăşianu

president, secretariu.

AMVONUL.

“Colecţiune de predici”
de profesorii

Dr. T. Tarnavschi şi Dr. E. Voiutschi.

(Fine.)
2. Păcatele cugetării sunt mai departe 

pricina tuturor păcatelor făcute cu cuvântul 
şi cu fapta, îosoţindu-le pe aceste până ce-s 
deplin isprăvite. Omul adecă îşi propune şi 
se hotăreşte mai întâiu în inimi da a face 
o faptă rea, şi apoi abia păşeşte la isprăvirea 
ei. Cu drept cuvânt zice şi Iisus Christos în 
privinţa acéíta: “Cale C3 es din gură, ea 
din inimă şi acelea spurcă pe om. Căci din 
inimă es cugetări rele, ucideri, adulterii, des- 
merdări, furturi, mărturii mincinóse, bule”. 
(Mat. 15, 18, 19). Că omul se hotăreşte mai 
întâiu în inimă de a face o faptă rea şi apoi 
abia păşeşte la ÎBprăvirea ei, ne arată şl 
multe pilde din st. scriptură. Aşa cetim în 
sf. scriptură, cum iá Eva văcjând că “fruptul 
pomului este bun la mâncare şi plăcut ve
derii ochilor şi da dorit pomui’’ (Facere. 3, 6), 
s’a hotărît mai întâiu în inima sa, de a călca 
porunca oprită şi apoi a luat fructul din po
mul oprit şi a mâncat. Tot aşa cetim, cumaă 
Cain, văzând că Dumnezeu nu caută spre 
jertfa sa, se aprinse de pismă asupra fratelui 
seu şi căuta prilej să-l omórc, care faptă a 
şi împlinit-o în curând. Şi despre Iuda vîn- 
(jătoriul lui Iisus amjim, cumcă el cu vr’o 
câteva zile înainte de ce l’a vîndut pe Iisus, 
s’a fost hotărît de a-1 vinde şi numai căuta 
prilej potrivit sé ispravéscá acésta botărîre 
a sa díavoiéscá (Mat. 26, 16). Aceste păcate 
sunt şi forte primejdióte, pentru-că ele se 
par a fi neînsemnate şi de aceea şi mai lesne 
se pot trece cu vederea. E!e sunt asemene 
furilor celor mici, cari îutră prin feréstrá în 
casele ómenilor şi apoi deschid uşile, ca se 
póta întră şi furii cei mari, cari apoi pradéza 
tot ce află în casă. Aşa şi gândurile cele 
rele se furişază unui câte unui în inima 
omului, şi dacă acesta nu va căuta de cu 
bună vreme de a le scóte şi a le alunga din 
inimă, atunci de bună sémá că cugetele rele 
se vor înrădăcina în inima sa şi-i vor duce 
sui etul la perzare.

Şi cumcă păcatele cele din Iăuntru sunt 
tot aşa de grele ca şi cele din afară, se vede 
şi de acolo, că ele vor fi asemenea de aspru 
judecate ca şi celelalte păcate.

II.
Ce e drept, lumea nu e în stare să ju

dece păcatele cugetării, pentru-că órnenii nu 
pot pătrunde şi nu pot cun0şte ceea-ee se 
întâmplă în sufletul omului. Dară dacă omul 
ce păcătueşte cu gândul scapă de btaţul ju- 
decătoriului pământesc, care judecă numai 
asupra vorbelor şi faptelor ómenilor, óre va 
scăpa un păcătos ca acesta de braţul jude- 
eâtoriului celui ceresc ? De bună séma că nu ! 
Căci iacă ce zice sf. scriptură: ‘Cuvântul lui 
Dzeu este viu şi puternic şi mai ascuţit de 
cât ori-ce sabie cu două tăişuri şi pătrunde 
până ce disparte sufletul şi spiritul, încheie
turile şi măduva şi este judecător al cuge
telor şi al gândurilor” (Evrei 4, 12). Drept 
aceea la judeţul cel din urmă se vor aduce 
la lumină tóté gândurile nóstre, precum zice 
sf. apostol Paul: “Va veni domnul şi va 
aduce la lumină cele ascunse ale întunere- 
cului şi va face cunoscute sfaturile inimilor” 
(I. Cor. 4, 5). Atunci, iubiţilor, va fi mare 
uimire întră sânţii iui Dzeu despre mulţimea 
şi greutatea păcatelor isprăvite cu gândul. 
Şi după-ee vor fi cunoscute la judeţul din 
urmă tóté păcatele acestea va urma pedépsa 
şi se vor pedepsi păcatele cugetării tot aşa 
de greu ca şi când s’ar fi isprăvit prin cu
vânt sau faptă. Şi despre acésta ne încre
dinţăm din cuvintele lui Iisus Christos, ca
rele zice: “Aţi audit, că s’a zis celor de de
mult: să nu faci adulteriu, ear’ eu zic vouă 
că tot cei o© caută !a Í01U8Í8 spre a o pofti 
a făcut deja adulteriu cu dînsa în inima sa” 
(Mat. 5, 27, 28). Ore nu priveşte Iisus prin 
cuvintele aceste pofta spre păcat asemene 
cu păcatul isprăvit prin faptă? Căci dacă 
câte odată se întâmplă, că păcatul cugetării 
nu se isprăveşte şi prin faptă, apoi arare-ori 
este acésta meritul omului, fiind-că în cele 
mai multe caşuri întră la mijloa unele îm
prejurări cari împedecă isprăvirea păcatului 
din Iăuntru şi prin faptă. Aşa îi împedecă

pe mulţi lipsa de curagiu de a isprăvi şi 
prin faptă gândul seu cel rău, cum bună-0ră 
cetim în evangelia lui Luca că arebiereii şi 
cărturar i căutau cum sé-1 onióre pe Iisus, 
însă sa temeau de popor (Luca 22, 2), pe 
alţ'i earăşi îi împedecă neputinţa de a isprăvi 
gândul cel pfcătos, cum s’a întâmplat lui 
Irod, care botărîse de a ucide pe pruncul 
Iisus, cu ce insă n’a isbutit, deóre-ce părinţii 
lui Iisus înştiinţaţi de cu bună vreme prin 
un înger despre acésta primejdie, au fugit cu 
pruncul Iisus la Egipet. împotriva voinţei 
lui Dzeu să botărîse prorocul Balaam de a 
urma poruncii lui Balac, regelui din Moab, 
ca se blasteme pe poporul lui Israil, însă nu 
putu se-şi ispravéaca cugetul séu, deóre-ce 
i-se arătă în cale un înger trimis de la Dzeu 
cu sabia scósa în mână şi-l mustră, zieându-i 
eumcă nu e drépta calea pe care merge el 
acuma.

*
Am ainjit, iubiţilor creştini, ce sunt pă

catele cugetării, am auijLit că sunt fórte grele 
şi primejdióíe, că sunt temelia şi pricina tu
turor celorlalte păcate şi că ele vor fi ase
mene de aspru pedepsite, ca şi păcatele ispră
vite prin cuvânt şi faptă. Să ne ferim deci 
de aceste păcate şi se privegbiăm, ca inima 
nóstra 3ă fie scutită de gândurile cele rele. 
Dzeu scuteşte ochiul nostru prin gene, auijul 
nostru priu urechi, limba nóstra prin buze 
şi dinţi, însă inima mSstră a aşezat-o cu totul 
în lăuntrul nostru, spre dovada că ea trebue 
să fie fórte b ne păzită, pentru-că ea prin 
gândurile şi prin simţămintele sale ni dă nouă 
cu mult mai mare prilej spre păcat de cât 
tóté celelalte simţiri ale trupului. De aceea 
să privegbiăm asupra fie-cărei cugetări ale 
inimei nóstre şi să căutăm de a înavuţi inima 
nóstrá prin cugetări şi simţăminte bune şi 
evlavióse, pe lângă acésta sé implorăm şi 
ajutoriul lui Dzeu rugându-ne în fie-eare z i: 
“Inimă curată zideşte întru mine Dzeule şi 
Duh drept înoeşte întru cele din Iăuntru ale 
mele”. Amin. —

Iată reprodusă o predică, de ajuns să 
arete, că coieeţiunea despre care am vorbit 
cuprinde nişte predici alese, pline de far
mec, şi ca fond şi ca formă, şi că prin urmare 
opul acesta este o carte de mare preţ, 
care n’ar trebui să lipséscá de pe masa nici 
unui preot ortodocs.

Ca de încheiere notez, că opul, din care 
au apărut trei volume, costă nelegat 12 co
róne (fie-care volum â 4 cor.) plus porto 
postai şi sa póte procura de la administra- 
ţiunea revistei uCandela” în Cernăuţi (Bu
covina), sau şi prin librăria nóstra arebidie- 
cesană din Sibiiu.

Preotul Laurenţiu Ciorbea

Cărţi si reviste.5 J
Iisus Cristos, cu cuvintele sfintei scrip

turi, de Gr. Petru Barbu, Caransebeş, tipo
grafia diecesană. Editura autorului. Preţul 
2 cor. 50 fileri. Scopul urmărit de autor 
prin publicarea acestei bune şi folositóre 
serieri ni-1 spune el însuşi în “prefaţă” în 
urmatórele :

“Domnul şi Mântuitoriul lumii Iisus 
Christos, Fiul lui Dumnezeu, este întemaie- 
toriul bisericei nóstre.

Nu-i cu putinţă a fi membru adevărat 
al acestei biserici fără a cunósce viéta pă- 
mentésca a întemeietoriului ei: modelul a 
tótá înţelepciunea şi virtutea.

Momentele cele mai însemnate din viâţa 
lui Iisus se află în sfânta Scriptură.

Dar’ de-óre-ce sfânta Scriptură, edată 
în biserica nóstrá, a devenit fórte rară şi 
scumpă, şi fiind-că momentele vieţii lui Iisus 
sunt înşirate în ae03tă sfântă carte în mod 
fragmentar, la singuratici evangelişti chiar 
necomplet şi Decronologie, în cât mulţimea 
nici eu sfânta Scriptură în mână nu-şi póte 
forma o ideiă clară despre vi0ţa iui Iisus: 
m’am vădut îndemnat a compune şi a eda 
cartea de faţă.

La înşirarea cronologică a momentelor 
din vi0ţa lui Iisus, cum şi la stabilirea lo
curilor paralele am ţinut în vedere socotin
ţele esegeţiior şi aie unor autori ai vieţii 
Mântuitoriidui, mai ales ale autorilor R. P. 
Didón (traducerea română) şi I. B. Lohmann. 
Textul e al Bibliilor edate în biserica drept- 
credinciósa română asemănat cu cel grecesc 
(Tischendorf ed. XX).”

Credem, că acésta carte nu va lipsi din 
casa nici unui creştin bun şi că va fi cu 
drag cetită din partea tuturor. Se póte co
manda de la autor (Caransebeş), cum şi prin 
librăria nóstra arohidiecesană (Sibiiu).
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Biblioteca “Bunul econom”
Nr. 1. Nutreţurile ierbóse. cositurile (fânaţele), 

prepararea fânului şi păşunile.
„ 2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
„ 3. Sămânţa plantelor agricole şi séména- 

tul lor.
„ 4. îngrijirea plantelor în cursul vegeta- 

ţiunii. — Recolta cerealelor.
„ 5. Economia vitelor sau zooteehnia gene

rală.
„ 6. Agmlogia sau cunoşterea pământurilor 

şi mijlócele de a le îmbunătăţi
„ 7. Agricultura generală — Lucrarea pă

mântului (Plugul, Grapa, Tăvălugul şi 
alte instrumente de merunţit păn ântul). 

Preţul unui esemplar 30 fii. — Se póte pro
cura de la

Librăria archidiecesană.

L a  Librăria Tipografiei 
A.rcliidieeesane se află de vânzare : 
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : .....................................„ 1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

ce se zice ele' 
I f f  l a  T a U s i f  nesce paradi
3  W l n l U I L . i l  tic. Acum în-
4  tâia-oră dat la #  

tipariu în zilele prea înălţatului împărat î
|a ' Austriei şi Apostolicescului Craiu ©  
Franţisc Intâiu. Cu Blagoslovenia Exe ® 
lenţiei Sale Preasfinţitului Domn Stefan X  
Stratimirovici Archi Episcopul şi Mitro- $  

•  puliiul Reséricii Răsăritului din Carlo- ® 
|Veţ, îndreptat fiind prin osârdia Prea ^  
sfinţitului Episcop al Argeşului Kyriu j  
Kyr losif. — Acest Octoich mare, de®  
tormát folio, este tipărit cu litere cirile®  
„la Buda în Crăesca Typografie a Ouni- S 

• versitâţii din Peşta la anul ÎS  11“ ş i®  
tă nelegat 12 cor., legat 18 cor. — •

I Se póte procura de la L i h r ă r i a  t ip »  X  
g r a fic i a r c h id ic c c s a i ic ,  Mil>iâu. ®

A lexandru  Márki

Istoria universală pentru şcAle ci 
vile şi superióre 

de fele pe basa planului de învăţământ 
din 1887. — După ediţiunea VI în românesoe 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. 11. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul Rgat 2 — cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

— cu litere latine —

b ro şa t  cor. 6, legat cor. 8.

librăria archidiecesană.

C o r ó n e  p e n t r u  m i r i
din aur double, împodobite cu 
imitaţii de petri scumpe colorate, 
cu câte trei cruci, fórte frumóse şi 
practice deóre-ce se pot strimta şi 
lărgi după cum cere trebuinţa, 
bucata costă numai 1© cor. plus 
porto postai şi paehetare cor. 1.20.

C r u c i  d e  l e m n
tură de mână în uleu represen- 
tând pe o parte “ Restignirea Dom
nului'’ şi doi îngeri ear’ pe partea 
opusă “Botezul Dom nului” ; pe 
margini aurite eu aur veritabil; 
cele cu pictură simplă costă e o r .

— , ear' cele fine bucata cor. 
115-— , trimise cu postă recoman 
dat costă cu 75 fileri mai mult.

Librăria archidiecesană, Sibiiu.

S ta b i l im e n t  n o u l!
“Entreprise des pompes funébres”

(Institut de înmormântare)
— Proprietarii!: F r i t z  W .  JS Ig ’e s  —

Sibiiu, str. Cisnădiei 18
va funcţiona din 26 Decembre stil nou anul curent, 

în m o rm ân tă r i  p om pöse  şi simple.

[207J
P r e t u r i  m o d e r a t e .
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Cruce sau stea duplă electromagnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si înviorezi
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurăm , 
vechi de 20 ani.

că acestDeosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, astm, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare norma>ă a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate inc.urse din tóté părţile lamei cari preţuesc cu mulţumire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre ce „Ciasul-Volta atât in Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crncei mele electro magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4 .—

folosibil ia copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

E speditie din centru  şi locul de véndare pentru ţâră şi stră in ătate e :

V . ,  s t r a d a  V a d a s a  4 2 / V .
) colini strada l&âlnmii.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
1128] 32—52 de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

gSSäSfe i ;W!i,v»SV•/Jut L.VÍA \ î, >.

Dr. Miron E. Cristea
archidiacon.

C uvântare 
ocasionalâ

la demolarea bisericei 
din Sibiiu-cetate.

Preţul 40 fii.
Porto costă 6 fii.

contra

b e ţ i e i .?
Preţul 30 fii.

Se pot procura de la

librăria archidiecesană.

pnfjrip din argint de china, intern suflate 
IU 111 O cu aur, gravate.....................

negravate . . , .
PăfblnitA t*e fer n’ckelate . . . .UuUCliiilC de alamă galbenă . . . .
Linguriţe ^entru cum'ncc“tură; suflate

Disc pentru agneţi, suflat cu aur . . 

Steuă pentru agneţi, suflată cu aur -

Copie (cuţit)
Se află de véndare la

pentru agneţi, suflată 
cu aur .....................

Coróne
3 0 . ----
Î S . -----
1 2 .— • 
IO .—-

-i.-SrO

7 . 2 0

5 .S O

4b.^O

librăria şi Tipografia archidiecesană.

W a M

ap u n  cu  ruda.
a

H a l c a :

c e r b ” sau “c h e i e ”

c e l  l î t t i l  M m ,  l ă ţ i ţ i  s p o r n i c  ş i  p r i n  

u r i n a r e  c e l  m a i  e l i î u .  [20117-25

S e  ca rpe tă ,  p r e t - u . t I 3a d .e n e a , -

J l

NOU!NOU! f
a apărut:

C a l e n d a r i u l
I w r  a r c h i c L i e c e s a n

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 4 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., +  porto
postai IO fii.

Librăria arch id iecesa n ă
S i f o i i u .

i r

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

C i a s l o v  ( o r o l o g i o n )
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale
Domnului Î o s t î l  JM e tis tllll , archiepiscop al bisericii ortodoxe
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria
si Transilvania.>

Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis, — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogurodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinaegariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
(a Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăba, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubri -ele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi ami.
Form at octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2  COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăfian, Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesaB«


